PC 3%me

Fiche je sais je ne sais pas de |'activité 4-3

Fiche je sais je ne sais pasQ

Activité 4-3

Est-ce que je

. S’entrainer
sais...
Montrez que la solution A de I'expérience 1 est bien de I'acide chlorhydrique (qui contient

e beaucoup d'ions H et CI™)
...identifier de RN L . . , . .
.. D’'apres I'expériencel, le pH de la solution A est proche de 0. Il s’agit bien d'un acide qui
I'acide chlorhy- . - T

. contient beaucoup d'ions HT.
drique avec des R — - . . , N .
tests ? D'apres I'expérience 1, si on ajoute quelques gouttes de nitrate d'argent a la solution A alors on

obtient un précipité blanc de chlorure d'argent qui noircit a la lumiére. D'apres le document 1
alors la solution contient bien des ions chlorure.

...ce que signifie
le pH d'une solu-
tion ?

Pourquoi le pH mesuré dans I'expérience 4 est il plus élevé que le pH mesuré dans I'expérience
17

Le pH augmente car des ions HT disparaissent. La solution est donc de moins en moins acide au
fur et 3 mesure de la transformation chimique.

...identifier ex-

périmentalement
les produits de
la réaction entre
le fer et l'acide
chlorhydrique ?

A I'aide I'expérience 4 et du document 1, dites ce que contient la solution obtenue a la

fin de I'expérience. (Justifiez votre réponse)

D’'aprés |'expérience 4, si on ajoute de la soude a la solution obtenue alors un précipité vert se
forme. D’apres le document 2, cela indique la présence d'ions Fer (I1) (Fe?")

D’aprés le document 1, si on ajoute du nitrate d'argent (contenant des ions Ag™). Un
précipité blanc de chlorure d'argent qui noircit a la lumiére se forme. D'aprés le document 1,
cela indique la présence d'ions Chlorure (CI7)

...reconnaitre une
transformation

Quelles sont les preuves qu'il y a eu transformation chimique 7 Des
espéces chimiques disparaissent, les réactifs : le fer et les ions hydrogéne (HT). D’autres
espéces chimiques apparaissent, les produits : les ions fer(ll) (Fe?") et le dihydrogéne (H>).

chimique? Donc il y a eu transformation chimique.

Ecrivez le bilan de la réaction chimique.

Réactifs Produits
...faire le bilan . ) : . R
d'une réaction acide chlorhydriqueq,e x+Fersolide — Chlorure de Fer(/l)agueux + Dihydrogeneg, e,y
chimique ? " N 3 o
2H" aqt ClogtFes —— Cly + Fe2 + Hag
Pour chaque situation dites, en le justifiant s'il s’agit de transformation physique ou de
transformation chimique.
Glace qui fond Bois qui briile Fer qui rouille Soupe qui bout | Métal en fusion

...distinguer 7 %
transformation e
chimique et :
transformation Transformation | Transformation | Transformation | Transformation | Transformation
physique ? physique chimique chimique physique physique

Explication : Il n'y a transformation chimique que si il y a disparition et apparition de matiére. Il
n'y a pas les mémes molécules avant et apres la transformation. En fait des atomes se
combinent diféremment pour former des matiéres nouvelles. Dans le cas des transformations
physiques les molécules restent les mémes.
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Test de la solution A

On mesure le pH de la solution. Il est proche de 0.

0'.

QD pH-métre

\.l’
/— Pipette

olution obtenux; —— Nitrate d’Argent
Papier pH | i | . .
@ | 1o — Tube a essais

A 2

On place dans un tube a essais quelques gouttes — 1 Solution A
d'une solution A. e
On rajoute quelques gouttes de nitrate d'argent
avec une pipette. On obtient un précipité blanc de
chlorure d'argent qui noircit a la lumiere.

Pipette

précipité blanc qui noircit a la
lumiere

Expérience 2
Action de I'acide chlorhydrique sur le fer

Tube a essais

On place dans un tube a essais 2g de la laine de fer et 5,0mL
d’acide chlorhydrique.

o —————— Acide chlorhydrique
On constate que la laine de fer disparait et qu'un dégagement 5 @
gazeux se produit. o o
——+—— Dihydrogeéne

o o

o o

@7 Laine de fer
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Expérience 3
Test du gaz

Lorsqu’on approche une allumette du dégagement gazeux une

. p . . . X . Tube a essais
petite détonation, caractéristique du dihydrogene, retentit. . !

acide chlorhydrique

Dihydrogeéne

Laine de fer

Test de la solution aprés la transformation chimique
1¢" test :
Une fois que le fer a complétement disparu on
mesure a nouveau le pH de la solution. Il est

désormais compris entre 1 et 2.

28me tact : Pipette

On place la solution obtenue dans un tube a essais.

On rajoute quelques gouttes de —————— Hydroxyde de Sodium
Hydroxyde de Sodium (Soude) avec une pipette.

On obtient un précipité vert d'hydroxyde de fer. — Tube a essais

3°Me test : |

On place dans un tube a essais quelques gouttes
d’'une solution A.

On rajoute quelques gouttes de nitrate d'argent
avec une pipette. On obtient encore un
précipité blanc de chlorure d'argent qui noir-
cit a la lumiére.

S Solution obtenue

précipité vert
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Caractérisation de quelques espéces chimiques

zZeux

chaux

E,s.;?ece chimique a carac- Fc?rmule chi- Test Observation
teriser mique
lon chlorure o Ajout de Nitrate d’argent | Précipité BLANC de chlorure d'argent
(Agt+NO3 ) (AgCI) qui noircit a la lumiére
. Ajout de soude (Hydroxyde de | Précipité BLEU d'hydroxyde de cuivre
2+
o e (L e Sodium) (Na*-+OH") (Cu(OH),)
i e (1) Fe2+ Ajout de soude (Hydroxyde de | Précipité VERT d'hydroxyde de fer
Sodium) (Nat+OH™) (1) (Fe(OH)z)
lon fer (111) Fed+ Ajout de soude (Hydroxyde de | Précipité ROUILLE d'hydroxyde de
Sodium) (Nat+OH™) fer(111) (Fe(OH)s3)
Dihydrogéne gazeux Ha On approche une flamme Détonation
i R On approche un morceau de .
Dioxygene gazeux o)) bois incandescent La flamme se ravive
Dioxyde de carbone ga- co On injecte le gaz dans I'eau de | Précipité blanc d'hydroxyde de cal-
2

cium (Ca(OH)2)
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